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показу свого високого положення. Жертва відчуває своє принижене становище і вважає себе неповноцінною 
людиною, а обставини, що складаються жахливими [1, с. 37]. 

Ця модель відносин трапляється в багатьох життєвих ситуаціях і відноситься не лише до буквального 
розуміння нападу на вулиці. Але згадані вище позиції людини, упродовж її життя, можуть вплинути на фінал 
майбутньої ситуації нападу. Людина, яка постійно займає роль жертви: не противиться силі обставин, не суперечить 
іншим, не відстоює власну думку і постійно робить себе винною. У цьому разі вона стає потенційною жертвою 
переслідувача, нападника, адже для того, щоб не сумніватись в своєму вищому становищі, він шукатиме слабку 
жертву, яка гарантує виграш у випадку нападу. Тому бажано навчитися керувати собою у різних життєвих 
небезпечних ситуаціях, своїм внутрішнім та психічним станом. Від надійності психологічних особливостей людини 
(психіка, психічні явища, похідні психіки, атрибути) залежить її безпечне існування у довкіллі. Надійність 
виявляється в постійному тренуванні систем сприйняття, самовдосконаленні психічних процесів, властивостей, 
утворень, поведінки, корекції психічних станів, дій, вчинків, умінні усвідомлено, розумно, розсудливо, із почуттям 
здорового глузду використовувати свої психофізіологічні можливості у різних надзвичайних ситуаціях. Отож, 
життєдіяльність і безпека значною мірою залежать від психічного стану (порівняно тривалі душевні переживання) і 
від упередженості людини [6, с. 110-112]. 

Висновок. Отже, дійсна причина виникнення злочину може включати в себе безліч чинників, що в 
сукупності мотивують людину на злочинну дію. До них відноситься: психічний стан особистості, наявність 
психічних розладів, проблеми у сім’ї чи з однолітками, скрутне матеріальне становище, прагнення до влади, 
наявність фізичних дефектів та їх усвідомлення тощо. У загальному – це вплив сім’ї, ровесників, наявність 
невирішених проблем, генетичні аномалії, а також структура суспільства, яке не розуміє майбутнього злочинця та 
суспільні проблеми з якими він стикається. 

Формування злочинця відбувається у відповідному середовищі на всіх етапах його життя. Деякі люди з 
легкістю вирішують труднощі, інші намагаються їх забути, витіснити. У залежності від характеру, темпераменту й 
кількості несприятливих зовнішніх чинників, слабка особистість може не витримати напруги і для забезпечення 
своїх потреб переступити через прийняті моральні норми. Як нападник так і жертва мають свої особливості. 
Нападник моделює злочин, який має відбутись у ідеальних умовах, без свідків, а жертва має чинити найменший 
супротив і у разі втечі панічно боятися щось повідомить міліції про те, що з нею сталося. Разом з тим, уже давно 
відомі практичні поради елементарних прийомів самооборони, чи такі дії, що врятують власне життя жертви, яка 
опинилася в складній ситуації, де є злочинець. Ці поради розглядаються під час вивчення курсу «психологія».  

Для того, щоб  не стати «жертвою» злочинця необхідно розвивати в собі впевненість, наполегливість, 
цілеспрямованість, комунікабельність, а також навчитися взаємодіяти з людьми таким чином, щоб самостійно 
вирішувати дрібні життєві проблеми і не перекладати їх на інших. Розвиток нашого суспільства передбачає 
постійний рух уперед, боротьбу за існування і проходження випробувань. Прагнення до подолання небезпек і до 
збереження свого життя є хорошим способом уникнення нападу, або мінімізації шкоди, яка може бути заподіяна 
внаслідок цього.  
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ВПЛИВ МАС-МЕДІА НА БЕЗПЕКУ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ ЛЮДИНИ ТА СУСПІЛЬСТВА 
Кундель Н.В., студентка 

Шевчук О.А., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Анотація. У статті здійснено аналіз впливу мас-медіа на безпеку людини та життєдіяльність суспільства. 
Охарактеризовано мас-медіа та їхні основні функції у житті людини, розглянуто способи впливу медіа-середовища 
на формування здорового способу життя людини. Узагальнено мас-медіа як джерело агресивних спонукань. 
Обґрунтовано психологічний вплив медіа на особистість людини.  

Ключові слова: здоров’я, мас-медія, медіа-культура, медіа-середовище, маніпуляція. 
Аннотация. В статье осуществлен анализ влияния масс-медиа на безопасность человека и 

жизнедеятельность общества. Сделана характеристика масс-медиа и их основных функций в жизни человека, 
рассмотрены способы влияния медиа-среды на формирование здорового образа жизни человека. Обобщенно масс-
медиа как источник агрессивных побуждений. Обосновано психологическое влияние медиа на личность человека.  

Ключевые слова: здоровье, масс-медиа, медиа-культура, медиа-среда, манипуляция. 
Annotation. The article analyzes the impact of the mass media on human security and livelihoods of society. The 

paper characterizes the mass media and their main functions in life. The influence of the mass media environment in the 
formation of a healthy way of life is also under consideration. The generalized idea is that media is a source of aggressive 
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impulses. The main point is psychological impact of media on the individual person. 
Key words: health, mass-media, media culture, media environment, manipulation. 
Постановка проблеми. На сьогоднішній день – медіа-простір є специфічним феноменом, який небезпечно 

діє на життя людини та провокує виникнення патогенних процесів у її духовній сфері. Так як мас-медіа у більшості 
випадків визначають духовний клімат суспільства, яке пронизано інформаційними потоками емоційних та моральних 
настанов на попит сучасного життя виникає потреба в аналізі позитивних і негативних сторін цього явища щодо 
безпеки життя людини.  

Аналіз досліджень та публікацій. Проблемі негативного впливу мас-медіа на безпеку життєдіяльності 
суспільства присвячено праці сучасних зарубіжних дослідників Р. Арнхейма, А. Базена, Р. Барта, Ф. Уебстера та 
інших. Також цю проблему підіймали українські та російські дослідники С. Артановський, Л. Дротянко, Л. 
Виготський, Л. Зазнобіна, В. Іноземцев, Ю. Лотман, В. Лях та інші. Заслуговують на увагу пошукові роботи впливу 
мас-медіа на особистість А. Андрєєва, Л. Закса, М. Жабського, Г. Мельника, Н. Петрової, В Савчука та інших. 
Переймалися негативними наслідками впливу мас-медіа, наприклад, кінопродукції на формування здорової 
особистості українські педагоги Г. Ващенко, Я. Чума.  

Формування цілей статті. Здійснити системний аналіз явища небезпеки чи ризику, що виникають у процесі 
проживання людини у сучасному медіа-просторі.  

Виклад основного матеріалу. Сучасне життя важко уявити без мас-медіа. Радіо, телебачення, періодичні 
видання стали невід’ємними атрибутами світу сучасної людини. Сила впливу медіа-середовища на свідомість і 
поведінку людини величезна. Наприклад, на думку відомого італійського кінорежисера Федеріко Фелліні 
телебачення зруйнувало не тільки світ кіно, але й власне ставлення самої людини до реального життя. Маленький 
екран спотворює наше бачення до життя (природа, друзі, література, жіноцтво) та поглинає реальність, розчиняє нас 
як особистість, заміняє ставлення до дійсності на шталт неіснуючого світу, у якому начебто живуть усі саме так, як 
хтось за нас вирішив, нав’язав і подав так, ніби це була наша власна воля і саме таке бачення світу  [3, с. 357].   

Мас-медіа сприяють формуванню нестабільної особистості, яка втратила грунт безпеки власного існування і 
перетворилися на могутній соціальний інститут, що виховує соціально-громадянські, національно-духовні почуття, 
звички, спонукання, наміри відносно безпечного перебування у довкіллі, де «усе буде гаразд». 

Термін «медіа» (від латинського «media», «medium» – засіб, посередник) виник у ХХ столітті та має 
відношення до феномену масової культури («mass culture», «mass media»). 

Мас-медіа (англ. mass  media) – засоби масової інформації (телебачення, радіо, газети, журнали тощо), за 
допомогою яких інформація доводиться до широкої аудиторії [5, с. 343].  

За допомогою медіа-середовища набувають тиражування духовні перекручені моральні цінності та соціальні 
норми, що в систематизованому вигляді відбивають панівні світоглядні уявлення, суспільний настрій. 
Розповсюдження інформації за допомогою масової комунікації є засобом політичного, економічного та інших впливів 
на свідомість (мислення) ,діяльність (поведінку) і безпеку людей [6]. 

Поняття «медіа-середовище» має дві складові: «медіа» та «середовище». Поняття «середовище» передбачає 
планування штучно створеної сфери життя людей, яку формує громадська думка, а не особистість. Поняття «медіа» 
передбачає створений віртуальний світ, у якому комунікації опосередковані електронними засобами (мас-медіа); 
кожна людина має доступ до величезного масиву фрагментарної, аудіовізуальної інформації, де афективний елемент 
переважає над когнітивним; у штучно створене «медіа-середовище» має доступ велика кількість людей, що 
одночасно перебувають під впливом поінформованості згідно розподілу попиту на необхідну кожному інформацію. 
Зазвичай таке середовище має ознаки соціального: соціально-психологічні, специфічні, що характерні для медіа-
середовища. Соціальне середовище сприяє формуванню відповідної культури поведінки особистості. 

Культура (лат. сultura – обробіток землі, виховання, освіта, розвиток; у європейських народів cultus – 
шанування Бога) – визначений рівень розвитку суспільства, творчих сил і здібностей людини, що виражається у 
типах і формах життя та діяльності людей, а також у створених ними матеріальних і духовних цінностях. Культура 
розглядається як результат творчої праці людини, як впровадження її ідей у всіх сферах життя та діяльності. У 
духовній сфері культура – звичаї, релігія, мистецтво, філософія. Матеріальна культура включає промисловість, 
освіту, медицину та ін. Під релігійною культурою розуміють релігію, світогляд, відповідну поведінку, особливі дії 
або культ, що базуються на вірі в існування Бога. Культура безпеки людини – є вихованість, освіченість, уміння 
поводити себе у суспільстві [8, с. 52].  

Медіа-культура – особливий тип культури інформаційного суспільства і частина загальної культури (світу 
книг, газет, журналів, кінематографа, радіо- і телемовлення, Інтернет-ресурсів, CD-ROM, DVD – усього того, що 
зв’язує людину з навколишнім світом, інформує, розважає, пропагує, впливає на оцінку суджень, думок та поведінку 
людини. 

Зміст інформації, що отримала людина через засоби масової комунікації, формується з урахуванням 
особливостей та закономірностей психологічного впливу в діапазоні від звичайного інформування до навчання, 
переконання та навіювання. Багато хто сьогодні погоджується з тим, що мас-медіа скоріше не носій культури, а засіб 
маніпуляції для впливу, спонукання таких дій, настрою людини, якими мають бути наділені сучасні молоді люди [9]. 

Маніпулювання (лат. manipulus – жменя) – вплив на людину (як правило, прихований) з метою домогтися дій, 
що відповідають меті маніпулятора, дають йому певні переваги й вигоди [8, с. 55]. 

Маніпулятивність – одна з основних властивостей сучасного медійно-інформаційного простору та 
виробництва продукції масової культури. Інформаційна маніпуляція як форма придушення волі діє непомітно та 
ефективно, так як дає суб’єктивній волі сформуватися й заміняє автономне сенсоутворення суб’єкта-особистості 
визначенням таких бажань, смаків (моди), думок, які були навіюваними. Такий феномен пов’язаний із попитом 
сучасного світу через споживання не реального соціального, культурного, духовного життя, а штучного, підвладного 
світу ілюзій. Не навчена, спеціально не підготовлена молода людина потрапляє у сферу спотвореного розуму через 
споживання щоденної інформації щодо сенсаційних подій, катастрофічних явищ, злочинних дій, жахів тощо. Така 
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людина стає байдужою до людей, усього живого і прекрасного [4, с. 227]. Сучасним молодим людям вже не 
притаманні почуття людяності, співпереживання, милосердя. Вони скоріше бачать чужі недоліки та не співчувають 
людським стражданням. Тобто таким особистостям важко прийняти «свого ближнього» таким яким він є і легше 
повірити в штучно створений образ неіснуючої «унікальної» людини без усіх пороків та вад, що постійно 
супроводжують її протягом життя в тому реальному світі, у якому всі живуть, а не мріють жити. 

Відомо, що медіа-вплив має декілька рівнів: психофізіологічний (вплив на емоції); психологічний (через ефект 
компенсації щодо ілюзії здійснення заповітних бажань читача, слухача, глядача, що реалізуються шляхом 
ідентифікації з персонажем медіа-тексту); інформаційний (відображення корисних для людей утилітарно-побутових 
відомостей), естетичний (направлений на майстерність творців медіа-тексту). 

Складові системи медіа-впливу: стандартизація, мозаїчність, серійність, фольклорність (чарівність, 
могутність персонажів, сталість метафор, символів, завжди щасливий фінал тощо). У такому випадку спрацьовують 
два види механізмів роботи свідомості: компенсація («проекція») та ідентифікація (ототожнення, наслідування) [1, 
с. 242]. 

Сучасний дослідник М. Маклюен звертає увагу на розширення меж людини, як безпосереднє продовження 
його органів чуття, можливостей, думок через певні бажання, фантазії, що повністю її поглинають. Відбувається 
«ампутація» різних здібностей людини через перебування у неіснуючому штучно створеному ілюзіями просторі 
комфортного щасливого життя. Саме тоді, мета мас-медіа реалізовується: свідомістю споживача заволоділи і 
маніпулюють як заманеться. Тоді може статися небезпека: «ампутація» людської свідомості. Її заміна на штучну 
свідомість та логіку, що раніше людині були не притаманні. На жаль, саме тоді людина втрачає себе як особистість, 
вона живе під впливом нав’язливих ідей, рекламних технологій, широких ілюзорних можливостей у які сліпо вірить 
[7]. 

Через засоби мас-медіа можна багато чому навчитися. Є навчальні, розважальні програми, що сприяють 
розвиткові дітей. Наприклад, швидкому оволодінню мовою, світосприйняття, самоконтролю, самоповаги тощо. Через 
радіо та телебачення можна почути роботу різноманітних антиалкогольних компаній, організацій, що виступають 
проти куріння, вживання наркотиків, СНІДу тощо. 

Разом з тим, через мас-медіа людина ризикує втратити себе як особистість. Нею легко маніпулювати, отже, 
контролювати. Наприклад, у дітей з’являються ознаки агресії, прояви злості, ненависті, заздрості, егоїзму, насилля, 
що є результатом моделювання поведінки, що була подана через телебачення, комп’ютерні ігри тощо. У результаті ми 
маємо вбивство, самогубство, розповсюдження курців, алкоголіків, наркоманів. Тому мас-медіа – одна із 
найпотужніших видів зброї «масового ураження», через яку легко контролювати певному осередку людей 
інформаційну сферу людської свідомості суспільства. 

Через засоби масової інформації ми отримуємо безліч інформації, що сфокусована на своєрідну форму 
поведінки в тій чи іншій життєвій ситуації людини. Тому молоді люди формують такий світогляд щодо стилю та 
способу життя, типу поведінки, що раніше був далеким і не суттєвим, а тепер – необхідним та правильним. 
Наприклад, через спеціально підібрані теми на телеекрані, що вдало охарактеризувала сучасний дослідник О. 
Невмержицька можливо суттєво впливати на життя та світогляд людини. Розглянемо деякі з них [2]. 

1. Ідеалізація соціальної інфантильності. Герої популярних молодіжних серіалів створюють ілюзію, що для 
здобуття раннього багатства та слави достатньо певних здібностей, зовнішньої привабливості, пробивної нахабної 
сили. 

2. Насильство. Глядач, який спостерігає за сценою насилля часто не усвідомлено переносить таку модель 
поведінки у реальне життя. 

3. Орієнтація на матеріальні цінності. Часто відбувається підміна цінностей. Людина має бути не щасливою, а 
багатою. На екрані телевізора рекламуються лише престижні професії, що дають можливість розбагатіти. Разом з 
тим не звертається увага на усі інші професії, які не менш важливі у повсякденному житті (продавець, робітник, 
вчитель тощо). 

4. Гедонізм. Відбувається щоденний показ нереального, але легко доступного світу розваг та втіх. 
Нескінченна низка серіалів, що транслюються для батьків та їхніх дітей спрямована на начебто розкриття необхідних 
життєвих проблем (зґвалтування, необхідність аборту, безпліддя подружжя, позашлюбні діти, розлучення, смерть, 
позашлюбні стосунки, вживання наркотиків, правопорушення неповнолітніх, алкоголізм, психічні розлади, 
захворювання та операції тощо). 

Висновки.  Отже, позитивна дія мас-медіа має несистематизований, спонтанний характер та виявляється у 
перегляді глядачами телепрограм, що сприяють духовному збагаченню молодого покоління, виробленню 
правильного ставлення до життя, активної життєвої позиції, соціальному зростанню. Тому відбувається певне 
ставлення до поданої інформації, що сприяє самостійності мислення, формуванню професійного спрямування і 
самовизначення. Разом з тим у більшості випадків телепередачі інформують, а домінування інформації часом йде на 
шкоду розвитку споживачів телевізійної продукції.  

Спектр негативних наслідків мас-медіа достатньо широкий: відбувається формування неправильних 
ціннісних орієнтирів; культивування почуття помсти у дітей; нездатність вирізняти віртуальну реальність від 
реальної дійсності; формування стереотипів щодо певних професій, людей різного віку та статі; зменшення здатності 
будувати особисті стосунки з людьми, які живуть поряд; зникнення дистанції у спілкуванні з людьми; формування 
своєрідного стилю мовлення; формування дивних ідеалів чи взірця для наслідування. У зв’язку з цим розмивається 
уявлення людини про реальний світ, вона не вміє спілкуватися, мало читає книжок, не веде здорового, тверезого та 
безпечного способу життя. Тому проблема маніпуляційного впливу мас-медіа на життєдіяльність людини потребує 
подальших досліджень. 
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Інструментами для досягнення емоційності, оцінності, виразності висловлювання, є засоби риторики як 

сукупності особливих структурних форм, прийомів побудови, які розраховані на переконання читача та його 
здатність на експресивну «обробку». Створенню експресивного ефекту сприяє також використання різних видів 
тропів та стилістичних фігур – специфічних словесних прийомів, які підсилюють зображувальність і виразність 
мовлення і роблять його переконливішим за рахунок самої мовної форми.  

Використання у політичних промовах з метою створення експресивного ефекту арсеналу засобів, 
напрацьованих у сфері риторики, вимагає врахування окремих аспектів даної галузі знання. У межах інтегративної 
лінгвориторичної парадигми видається доцільним визначити тропи як специфічний продукт мовномисленнєвого 
процесу мовної особистості, які водночас є як одним з головних механизмів розвитку й функціонування лексичної 
системи, так і фігур як особливих вербально-когнітивних утворень, що синтезують у собі мисленнєвий і 
виражальний рівні мовлення продуцента дискурсу.  

З метою максимального впливу на свідомість адресата політики звертаються до стилістичних прийомів, а 
саме: стилістичних фігур (еліптичні конструкції, анафора, епіфора, повтор, ампліфікація, градація, тавтологія, 
антитеза,  асиндетон, парцеляція, полісиндетон, плеоназм, лейтмотив, риторичні запитання, запитання-відповіді, 
апосіопеза) і тропів (метафора, порівняння, епітет, метонімія, синекдоха, гіпербола, персоніфікація, алегорія, 
перифраз, іронія, уособлення), які виникають при вживанні слів і словосполучень у образно-переносному значенні. 
Слід зазначити, що такі вторинні номінації надають суспільно-політичним текстам образності, експресивності, 
оригінальності. 
  У сучасному політичному мовленні особливого значення набирає метафора, яка протягом тривалого часу 
вважалася найбільш поширеним і найбільш експресивно зарядженим тропом. Її функція полягає у тому, щоб за 
допомогою несподіваного асоціативного зв’язку створити яскравий образ, легкий для запам’ятовування. Вона 
функціонує з метою надання певної оцінки суспільним процесам та явищам: бюджетні дірки, валютний оркестр, 
економічний інфаркт, законодавчі пожежі, інформаційне кілерство, кредитна злива, передвиборні сани, податковий 
зашморг, політичний хамелеон, фінансові ін‘єкції / ideological trenches, win a battle of ideas, mighty river, dark cloud of 
tyranny [4, c. 121];. 

В політичному дискурсі роль метафори полягає у впливі на свідомі та підсвідомі компоненти психіки 
громадянина [7, с.53]. Дослідник О. Дітріх вважає, що в політичній сфері метафора дуже часто вживається для 
побудови картини світу, через що є одним із засобів привернення уваги громадян і знаряддям емоційного впливу на 
них.  

Підкреслюючи значення даного тропу як засобу ефективного впливу на споживача політичного дискурсу, 
Г. Хазагеров слушно зауважив, що в наш час одна вдала метафора здатна змінити суспільне життя швидше, аніж 
м’язові зусилля багатьох людей.  

В. Дубик наголошує на тому, що політики використовують такі метафори, які є культурно, досвідно й 
ментально близькими реципієнту, оскільки в такому разі дані метафори залишають у його свідомості значний 
відбиток або стають частиною його ментального світу, унаслідок чого відбувається повна або часткова 
переконцептуалізація свідомості реципієнта [3, с. 2]. Такий відбір метафоричних конструкцій сприяє зміцненню 
зв’язків і налагодженню ефективного діалогу між політиками та електоратом.  

Політичний виступ, в основу якої покладено метафору, є зрозумілішою, ближчою та переконливішою для 
слухача, такою вона є ефективною та вдалою для промовця, що й відзначила українська дослідниця Л. Павлюк, 
зазначивши, що метафора відзначається унікальною властивістю у сенсі ефекту переконування – її важко 
спростувати, вона схиляє до обов’язкового прийняття [5, с. 95]. 

Варто зауважити, що донедавна у лінгвістиці панував вузьколексикологічний підхід у поглядах на 
метафору. Однак, вивчення світу образів, відображених у плані змісту метафори, і способів їх вербальної 
репрезентації змінило даний підхід. При когнітивному підході дослідників цікавлять передусім способи мовної 
фіксації ментальних структур. 
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